

Súd: Okresný súd Bratislava II
Spisová značka: 11P/162/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1221205443
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Hana Posluchová
ECLI: ECLI:SK:OSBA2:2022:1221205443.3

Uznesenie

Okresný súd Bratislava II vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Y.: Q., nar. XX.XX.XXXX, a Y., nar. XX.XX.XXXX, obe zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, Vazovova 7/A, Bratislava, dieťa matky: J. D., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J. J. U., t. č. F. XX, U., a otca: H. Y., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J. J. U.-R. U., o nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Súd n e n a r i a d' u j e ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi: Q. Y., nar. XX.XX.XXXX, a Y. Y., nar. XX.XX.XXXX.

II. Súd u r č u j e nad výchovou maloletých detí : Q. Y., nar. XX.XX.XXXX, a Y. Y., nar. XX.XX.XXXX dohľad na obdobie 12 mesiacov.

III. Súd z r u š u j e uznesenia Okresného súdu Bratislava II č.k. 28P/128/2019-12 zo dňa 19.9.2019 a č.k. 27P/38/2019-12 zo dňa 4.3.2019, ktorými boli maloleté deti dočasne zverené do Centra pre deti a rodiny D. Y..

IV. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 09.04.2021 bol na tunajší súd doručený návrh matky na zrušenie neodkladného opatrenia tunajšieho súdu č.k. 28P/128/2019-12 zo dňa 19.9.2019 a č.k. 27P/38/2019-12 zo dňa 4.3.2019, ktorými boli maloleté deti Q. a Y. dočasne zverené do Centra pre deti a rodiny D. Y..

2. Uznesením Okresného súdu Bratislava II č.k. 11P/53/2021-52 zo dňa 14.07.2021 bol zamietnutý návrh matky na zrušenie neodkladných opatrení č.k. 28P/128/2019-12 zo dňa 19.9.2019 a č.k. 27P/38/2019-12 zo dňa 4.3.2019, z úradnej povinnosti bolo začaté konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi: Q. Y., nar. XX.XX.XXXX a Y. Y., nar. XX.XX.XXXX a zároveň bolo toto konanie vylúčené na samostatné konanie, ďalej vedené pod sp. zn. 11P/162/2021.

3. Súd v súlade s § 180 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), prejednal vec v neprítomnosti otca maloletých detí, ktorému bolo predvolanie na pojednávanie vykázané na adresu podľa REGOB.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom matky ako aj kolíznej opatrovníčky a oboznámil sa so spisovým materiálom.

5. Rozsudkom Okresného súdu Bratislava II č.k. 7C/28/2010-91 zo dňa 18.6.2012 bolo rozvedené manželstvo rodičov maloletých detí (G. J., nar. XX.XX.XXXX, Q., nar. XX.XX.XXXX, Y., nar. XX.XX.XXXX) a na čas po rozvoде boli deti zverené do osobnej starostlivosti matky (vrátane ich zastupovania a správy ich majetku) s tým, že otec bol zaviazaný prispievať na výživu mal. G. J. a Q.

sumou 40 eur mesačne a na výživu mal. Y. vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, neploleté dieťa.

6. Uznesením Okresného súdu Bratislava II č.k. 28P/128/2019-12 zo dňa 19.09.2019 bola maloletá Q. Y., nar. XX.XX.XXXX zverená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny D. Y., Q. X, D. Y..

7. Uznesením Okresného súdu Bratislava II č.k. 27P/38/2019-13 zo dňa 04.03.2019 bola maloletá Y. Y., nar. XX.XX.XXXX zverená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny D. Y., Q. X, D. Y..

8. Zo správy ÚPSVaR z prešetrenia pomerov zo dňa 21.02.2022 vyplýva, že dňa 26. 01. 2022 vykonal orgán SPODaSK ohlásené šetrenie v domácnosti matky na adrese F. XX, U. za účelom prešetrenia bytových, sociálnych a rodinných pomerov na strane matky. Matka spoločne s maloletým synom J. a dcérou G. J. obývajú 2,5-izbový byt, ktorý majú v prenájme. V čase šetrenia bola hygiena na požadovanej úrovni. Matka uviedla, že na uvedenej adrese bývajú od 17. 01. 2022, za byt platia nájomné vo výške 520 EUR/mesačne. Matka dala zamestnancom úradu k nahliadnutiu nájomnú zmluvu, ktorá bola uzatvorená na dobu určitú do 16. 01. 2023. Matka maloletých detí poberá rodičovský príspevok vo výške 300 EUR/mesačne a zároveň pracuje ako predavačka v N. a jej príjem je 680 EUR/mesačne. Matka uviedla, že v N. pracuje na krátky/dlhý týždeň a so starostlivosťou o maloletého J., ktorého má v osobnej starostlivosti, jej pomáha jej dcéra G. J.. Matka bola následne oboznámená s termínom pojednávania vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi, pričom uviedla, že chce všetky maloleté deti do svojej osobnej starostlivosti. Dňa 31. 01. 2022 úrad vykonal pohovor a návštevu maloletých detí v CDR D. Y.. Vzhľadom na skutočnosť, že maloletá Y. bola v čase návštevy v karanténe, bol vykonaný pohovor len s maloletou Q.. Maloletá Q. pri pohovore uviedla nasledovné: „Ja by som ostala tu, hlavne kvôli škole, mám obavu, že by som nedokončila školu, ak by som išla naspäť k mame. Nemám rada P., jednoducho si s ním nevychádzam, nechcem tam byť, keď tam je aj on. Chcem chodiť na pobyty k mame, počas pobytu sa stretávame aj s babkou. Mama mi vravela, prečo prídete, ale povedala mi, že nech poviem ako ja chcem, aby to bolo, netlačila na mňa, mám sa sama rozhodnúť.“ Následne bol vykonaný rozhovor aj s pracovníčkami CDR D. Y., ktoré uviedli, že maloletá Y. sa jednoznačne vyjadruje, že chce ísť naspäť domov k mame. Mama maloletých detí sa pravidelne zaujíma, bráva si maloleté deti na pobyty, vždy keď je to možné. Maloleté deti majú vytvorené silné súrodenecké väzby a nemajú výraznejšie výchovné problémy. O deti sa zaujíma aj p. G., ktorá by mala byť biologická stará matka maloletej Y.. Stará matka maloletej Y. by si všetky deti chcela zobrať do náhradnej osobnej starostlivosti, avšak nemá vytvorené vhodné bytové podmienky - býva v ochrannom pásme železníc. Stará matka sa pracovníčkam v CDR D.Á. Y. vyjadrila, že v prípade, ak budú maloleté deti zverené matke, ona jej s nimi pomôže. Dňa 11. 02. 2022 bolo vykonané opätovné šetrenie u matky maloletých detí na adrese F. XX, U. za účelom opätovného rozhovoru s matkou. Matka pri rozhovore uviedla, že už má upravené bytové podmienky a preto chce deti naspäť k sebe. Na otázku, ako chce zabezpečovať osobnú starostlivosť o školopovinné deti, keď pracuje v N., uviedla, že tam bude pracovať len do konca mesiaca február 2022, vzhľadom na skutočnosť, že je tehotná a pôjde potom na materskú dovolenku. Na otázku, ako finančne chce zabezpečiť deti, matka maloletých detí uviedla, že to zvládne, pomáha jej dcéra G., sestra a sesternica, navyše jej manžel, začal prispievať na maloletého J., ktorého má matka vo svojej starostlivosti. Matka uviedla, že maloleté deti stále, keď od nej odchádzajú naspäť do CDR D. Y., plačú, pretože chcú ostať u nej. Matka maloletých detí ďalej uviedla, že s manželom sa chce rozvieť, nakoľko to medzi nimi nefunguje a je rozhodnutá podať návrh na rozvod. Matka v závere rozhovoru uviedla, že p. G. jej pomáha a zaujíma sa o deti, avšak nemôže si ich zobrať do náhradnej osobnej starostlivosti. Dňa 16. 02. 2022 úrad telefonicky kontaktovala pracovníčka CDR D. Y., ktorá v rozhovore uviedla, že komunikovala s matkou maloletých detí, ktorá bola rozrušená, že sa uvažuje o možnosti nariadenia ústavnej starostlivosti, nakoľko matka splnila všetky podmienky, upravila si bytové pomery a chce deti naspäť k sebe. Dňa 21. 02. 2022 bola úradu doručená správa o priebehu pobytu v CDR D. Y. na maloleté deti Y. a Q.. Podľa uvedenej správy majú súrodenci vytvorené silné citové väzby, navzájom si pomáhajú a podporujú sa. O maloleté deti sa pravidelne zaujíma matka maloletých detí ako aj biologická stará matka Y., p. G.. Maloleté deti chodia na krátkodobé pobyty k matke, ktorá im umožní sa stretávať aj so starou matkou, p. G.. Maloleté deti sú s matkou v častom telefonickom kontakte. O maloletú Natáliu sa otec nezaujíma a o maloletú Y. sa pravidelne zaujíma biologický otec, p. G.. CDR D. Y. k návratu maloletých detí k matke uviedlo nasledovné: „Maloleté deti verbalizujú návrat do biologickej rodiny, k matke. Maloletá Q. vyjadrila obavy z neukončenia vzdelávania ak by sa vrátila k matke, napriek tomu je odhodlaná vrátiť sa späť k matke. Deti sú na matku citovo naviazané, majú ju rady. Návštevy do biologickej rodiny sú podľa nášho názoru prospešné, podporujeme ich. S matkou je spolupráca dobrá,

dohodnuté pravidlá dodržiava. Obavy u nás vyvolávalo časté sťahovanie sa matky. Odporúčame návrat maloletých detí do starostlivosti matky pod dohľadom sociálnej kurately.“ Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, a to, že matka má upravené bytové podmienky, čo bolo hlavným dôvodom umiestnenia maloletých detí a v prípade, že si matka podá návrh na zrušenie neodkladného opatrenia, ktorým maloleté deti Q. a Y. boli umiestnené do CDR D. Y., úrad nenavrhuje nariadiť ústavnú starostlivosť maloletým deťom. V konaní o zrušenie neodkladného opatrenia však úrad bude žiadať nariadiť dohľad nad maloletými deťmi, vzhľadom na skutočnosť, že maloleté deti boli umiestnené v CDR D. Y..

9. Zo správy Centra pre deti a rodiny D. Y. zo dňa 15.02.2022 vyplýva, že maloletá Q. dovŕši v júni XX rokov. Y. je XX ročné milé dievča s hnedými vlasmi a očami. Súčasný zdravotný stav oboch maloletých detí je dobrý. Nie sú sledované v žiadnej odbornej ambulancii, zúčastňujú sa preventívnych prehliadok, podľa potreby navštevujú stomatologickú ambulanciu. Neužívajú medikamenty. Q. bola očkovaná proti Covid-19 (08.09.2021 a 08.10.2021). Q. má zlozvyk - fajčenie. Hygienické návyky majú maloleté utvrdené, nie je potrebné ich v tomto smere upozorňovať. Stravovanie je kultivované. Maloletá Q. sa nachádza v období dospievania. Pre svoju nekonfliktnú povahu je obľúbená v kolektíve detí i dospelých. Komunikuje pokojne, je spolupracujúca, uvážlivá, nekomplikovaná. Intelektové schopnosti sa po príchode do CDR nachádzali v pásme podpriemeru z dôvodu nedostatočných školských vedomostí spôsobených rozsiahlou školskou absenciou pred príchodom do CDR. Je snaživá a pracovitá. Maloletá Y. sa nachádza v období mladšieho školského veku. Intelekt orientačne v norme, koncentrácia pozornosti bez poruchy. Osobnosť detská, vo vývine, pozitívne ladená, spoločenská, mierne znížené sebahodnotenie. Na základe výsledkov dotazníka CDI možno vylúčiť depresivitu. Psychický a emocionálny stav je aktuálne dobrý. Maloleté deti majú zabezpečenú primeranú starostlivosť a všestrannú stimuláciu psychického vývinu. Maloletá Q. je nápomocná deťom i vychovávateľom, je pokojnej povahy, priateľská, slušná, dokáže sa o seba v mnohých veciach postarať. Je trezrlivá, vytrvalá, precízna, ak ju niečo zaujme, nevzdáva sa, má chuť dosiahnuť dobrý výsledok. Stanovené hranice dokáže rešpektovať, nemá potrebu ich porušovať, dá sa jej dôverovať. Má zmysel pre humor, je spoločenská. Snaží sa dodržiavať pravidlá, prijíma usmernenie zo strany dospelých. Manuálne je veľmi zručná, pracuje precízne, je kreatívna. Verbálna komunikácia sa vyznačuje slušnosťou a skromnosťou výpovede. Navštevuje X. ročník Y. strednej K. školy G. T. D. Y. - odbor Y. T. (X.) s tým, že si na uvedenej škole súbežne ukončuje X. ročník. Hodnotenia zo strany školy sú veľmi dobré, Natália je šikovná, vzdelávania sa zúčastňuje pravidelne, vymeškané hodiny má ospravedlnené. Rada varí, pečie - dokáže pripraviť viac druhov jedál, pomáha pri domácich prácach, samostatne nakupuje, pomáha mladším. Maloletá Y. je komunikatívna, srdečná, nápomocná, pri činnostiach je samostatná. Sociálne zručnosti má rozvinuté primerane veku. Maloletá navštevuje X. ročník Základnej školy T. W., kde sa pedagógovia vyjadrili, že učivo zvláda pomerne dobre (známky na polročnom vysvedčení 1, 2 prospela s vyznamenaním). Má rada loptové hry, zapája sa tiež do spoločenských hier, chodí na prechádzky. V CDR majú maloleté deti vytvorený pocit bezpečia a istoty. Zamestnanci centra posilňujú pozitívne vzťahové väzby medzi súrodencami. Dostávajú spätnú väzbu na svoje správanie. Autority rešpektujú, dodržiavajú pravidlá. Nevyvolávajú konflikty. Správanie oboch maloletých je sociálne žiaduce. Súrodenci majú pevné citové väzby, pomáhajú si, podporujú sa. O maloleté deti sa intenzívne zaujíma matka p. D. ako aj biologická stará matka Y. p. J. G.. Deti majú k matke vytvorenú silnú citovú väzbu. Maloleté deti chodia na krátkodobé pobyty k matke, ktorá im v tom období umožní stretávať sa aj so starou matkou (pani G.). Maloleté deti sú s matkou v častom telefonickom kontakte. O maloletú Q. sa biologický otec vôbec nezaujíma, nekontaktuje ju. Naopak biologický otec Y. sa o ňu zaujíma (telefonáty, listová korešpondencia). Maloleté deti verbalizujú návrat do biologickej rodiny, k matke. Maloletá Q. vyjadrila obavy z neukončenia vzdelávania, ak by sa vrátila k matke, napriek tomu je odhodlaná vrátiť sa späť k matke. Deti sú na matku citovo naviazané, majú ju rady. Návštevy do biologickej rodiny sú podľa názoru zamestnancov centra pre maloleté deti prospešné, podporujú ich. S matkou je spolupráca dobrá, dohodnuté pravidlá dodržiava. Obavy vyvolávalo časté sťahovanie sa matky. Odporúčajú návrat maloletých detí do starostlivosti matky pod dohľadom sociálnej kurately.

10. Zo správy ÚPSVaR z prešetrenia pomerov zo dňa 26.05.2022 vyplýva, že dňa 03. 03. 2022 vykonal orgán SPODaSK ohlásené šetrenie rodinných, bytových a sociálnych pomerov v domácnosti matky na adrese F. XX, U.. V domácnosti bola počas šetrenia matka maloletých detí a maloleté deti Q., Y., J. a D.. Matka v rozhovore uviedla, že od posledného šetrenia sa jej bytové ani príjmové pomery nezmenili. V J. 2022 sa jej narodí dcéra Q.. S matkou bol vykonaný rozhovor vo veci sledovania školskej dochádzky, pretože v minulosti to bolo s maloletou Q. problematické. Matka v rozhovore uviedla, že o týchto skutočnostiach vie, ale maloletej Natálii sa nechcelo chodiť do školy. Matke so všetkými deťmi

bude pomáhať aj jej plnoletá dcéra G. J. a rovnako aj Q.. V čase šetrenia bola hygiena na požadovanej úrovni. V rámci návštevy zamestnancov úradu bol vykonaný aj pohovor s maloletou Y. a Q.Á.. Maloletá Q. pri pohovore uviedla nasledovné: „Máme sa dobre. Som rada, že som akurát pri mame, už sa veľmi teším na bábätko. Vybrali sme jej meno Q.. Chceme zostať v U. pri mame. Našla som si tu aj školu, budem chodiť na Y., odbor U.. Boli sme aj u babky ju pozrieť, u mamy máme kde spať. Väčšinou si ostatné deti vymyslia, ako budeme spať, mne to je jedno. S maminou som sa porozprávala, ujasnili sme si veci, všetko to bolo kvôli P., ktorý nás pozrieť z času na čas chodí pozrieť. Chcela by som veľmi zostať pri mame aj s ostatnými súrodencami. Pomôžem jej so všetkým“. Maloletá Q. bola u svojej mamy na krátkodobých pobytoch v období od 01. 04. 2022 do 03. 04. 2022; od 13. 04. 2022 do 19. 04. 2022; od 06. 05. 2022 do 08. 05. 2022. Maloletá Y. pri pohovore uviedla nasledovné: „V škole je dobre, mám dobre známky a chcela by som raz byť zubárka. Chodievame s maminou na ihrisko a do obchodov. Mamina nám varí a mne veľmi chutí. Ja chcem zostať už u mamy, ani teraz sa nechcem vrátiť naspäť“. Maloletá Y. bola u svojej mamy na krátkodobom pobytoch v období od 13. 04. 2022 do 19. 04. 2022. Počas šetrení v domácnosti matky bolo vidieť, že súrodenci majú medzi sebou vytvorené pozitívne citové väzby. Bolo vidieť, že sú na seba veľmi silno naviazaní a navzájom si pomáhajú. Dňa 26. 05. 2022 úrad vykonal opätovné šetrenie rodinných, bytových a sociálnych pomerov u matky maloletých detí na adrese F. XX, U. za účelom opätovného rozhovoru s matkou. Matka v rozhovore uviedla, že naďalej trvá na svojom návrhu, aby maloleté deti boli opäť zverené do jej osobnej starostlivosti, má upravené bytové podmienky. Matka poberá na maloletého J. materskú a rodinné prídavky vo výške cca 300 eur mesačne. Medzičasom matka porodila zdravé dievčatko Q.. Maloleté deti Q. a Y. prídu v piatok t. j. 27. 05. 2022 na návštevný pobyt a v nedeľu odídu. Matka uviedla svoju víziu do budúcnosti, kedy by si chcela prenajať v U. alebo v okolí U. rodinný dom, kde by bola so všetkými maloletými deťmi, ale až keď deti budú väčšie a ona už bude pracovať. V starostlivosti o maloleté deti bude pomáhať jej plnoletá dcéra G. a sestřenica. Matka maloletých detí ďalej uviedla, že s manželom sa chce rozvieť, nakoľko to medzi nimi nefunguje a je rozhodnutá podať návrh na rozvod. Matke bolo poskytnuté sociálne poradenstvo ohľadom podania návrhu na rozvod manželstva. Zamestnanci úradu jej odporučili navštíviť poradňu J. v U., kde jej pomôžu so spísaním návrhu. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti a to, že matka má upravené bytové podmienky, čo bolo hlavným dôvodom umiestnenia maloletých detí, úrad nenavrhuje nariadiť ústavnú starostlivosť maloletým deťom Q. a Y.. V prípade nenariadenia ústavnej starostlivosti a zrušenia neodkladného opatrenia, úrad navrhuje nariadiť dohľad nad výchovou maloletých detí na obdobie 12 mesiacov, vzhľadom na skutočnosť, že maloleté deti boli umiestnené v CDR D. Y..

11. Matka na pojednávaní uviedla, že trvá na zverení detí do jej starostlivosti. Matka býva v podnájme na F., kde platila nájom vo výške 520,- eur nájomné, ale po návrate detí domov (Q., Y., D.) bude platiť 600,- eur. Matke s nájomným pomáha sestřenica z T., sestra, najstaršia dcéra a aj manžel jej dá občas peniaze, alebo nakúpi, zájde do lekárne. Nemôže povedať, že by neprispieval. Mal. J. a mal. Q. sú zdraví. Byt je 2,5-izbový. Keď sú deti u nej, vždy sa dohodnú, kto bude kde spať, majú svoje lôžka aj skriňu. Matka deťom varí, občas jej pomáha manžel. Pre deti je však lepšie, keď manžel nie je s nimi v domácnosti, lebo stále na neho žiarlia. V minulosti sa matka s manželom hádali a mali konflikty a aj preto je oddelené spolužitie lepšie. Q. chce chodiť na strednú odbornú školu na Y., chcela si tam podať prihlášku. Y. bude chodiť buď na F., alebo na D.. Matka sa už informovala na D., avšak ešte nevedeli, či sa im v auguste uvoľní miesto. Ak ani jedna z týchto škôl nevyjde, tak bude chodiť na U., kde má trvalé bydlisko a chodila tam predtým. Chodí na prvý stupeň základnej školy. Matka je aktuálne na rodičovskej dovolenke, poberá rodičovský príspevok a detské prídavky.

12. Na pojednávaní kolízna opatrovníčka k veci uviedla, že ÚPSVaR sa pridriava záverov šetrenia, matka preukázala, že si vie upraviť svoje životné podmienky, udržať bývanie a poskytovať deťom riadnu starostlivosť. Navyše jej pomáha širšia rodina. Nie je daný žiadny dôvod, prečo by sa deti nemali k nej vrátiť, t.j. nie je daný dôvod na nariadenie ústavnej starostlivosti. ÚPSVaR však žiada nariadiť dohľad nad výchovou maloletých detí na obdobie 12 mesiacov.

13. Podľa § 37 ods. 2 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

- a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,
- b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

- c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,
- d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

14. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

15. Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

16. Podľa § 55 ods. 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu, b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka, c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

17. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

18. Podľa § 334 Civilného sporového poriadku, súd na návrh neodkladné opatrenie zruší, ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

19. Na základe vykonaného dokazovania a citovaných zákonných ustanovení, dospel súd k záveru, že sú splnené podmienky pre nariadenie dohľadu nad výchovou maloletých detí, nie však na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi. Neodkladné opatrenia o umiestnení maloletých detí matky (aj Q. a Y.) do Centra pre deti a rodiny D. Y. boli vydané na tom skutkovom základe, že matka maloletých detí prišla o prácu a tým aj o možnosť ubytovania. Je nesporné, že dieťa má právo na výchovu a starostlivosť zo strany rodičov, má právo na udržiavanie pravidelného, rovnocenného a rovnoprávneho osobného styku s obidvoma rodičmi. Je pritom potrebné, aby rodič mal vhodné sociálne, materiálne, ale aj morálne a zdravotné predpoklady na zabezpečenie starostlivosti o svoje dieťa v takom rozsahu, aby nebol ohrozený zdravý vývoj dieťaťa. Z vykonaného dokazovania bez pochybností vyplynulo, že u matky došlo k takej úprave pomerov, že je schopná - hoc aj s pomocou staršej plnoletej dcéry, manžela, či širšej rodiny (sesternica a sestra matky) zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté deti Q. a Y.. Zo správ zo sociálneho šetrenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava možno vyvodiť záver o existencii dôvodov na zrušenie neodkladných opatrení a vrátenie detí do starostlivosti matky. Výchova maloletých detí nie je v súčasnosti vážne ohrozená tak, aby bolo potrebné nariadiť ústavnú starostlivosť. Zároveň však súd v zhode s kolíznym opatrovníkom považuje za potrebné zabezpečiť kontrolu nad starostlivosťou matky o maloleté deti, a to vzhľadom na problémy, ktoré sa vyskytli v minulosti. Z týchto dôvodov súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia a určil nad výchovou maloletých detí dohľad.

20. O náhrade trov konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje, písomne, v dvoch vyhotoveniach.

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.
Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 Civilného mimosporového poriadku odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.